

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 99

SIMBĂTA, 21 APRILIE 1990

4 PAGINI — 1 LEU

La C. M. P. U. N. se lucrează

Am fost la ședința Consiliului Municipal Provizoriu de Uniune Națională. Joi, ora 14. Din 39 de membri erau prezenți 21, adică un procent de aproape 54 la sută. Lipsa de spațiu ne constrânge să notăm doar esențialul.

• Domnul W. Kleibel, președintele CMPUN, informează despre rezolvarea unor probleme din ședința trecută (care a avut loc acum trei săptămâni). • Terenul pe care se află Avicola nu este nici acum expropriat. Momirilanilor din zonă li s-au dat, în schimb, pământuri în altă parte. Dar Avicola a ocupat mult mai mult teren. • Hai să rediscutăm modernizarea drumului spre Aninoasa. În total

4,7 km. În 1989 s-a turnat beton pe o distanță de 1,8 km. În 1990 se va mai turna pe 1,4 km. Restul, 1,5 km, în... 1991. Să trăim și să vedem... • De ce s-au oprit lucrările din parcul de lângă HP? Cine le execută? Trece primăvara, apoi vine și vara... • Sînt încă necazuri cu gurile de canal. Gurile rele spun că sînt sute de asemenea guri care stau căscate. Știm și noi... • Transportul la și de la Tele-

scaun se face la orele 8, de la Petroșani, și la 17, dinspre Paring. Sîmbătă și duminică, mai des. • Se zice că anul acesta se amenajează drumul de pe Maleea. Dar numai o porțiune... Așa că pînă la cabana Rusu mergem tot prin gropi. • Foștii deținuți politici au cerut să fie verificați polițiștii. A venit o adresă de la M.I. prin care se spune că se fac verificări. Din Petroșani mulți polițiști s-au mutat, alții au trecut în rezervă. Ce tot avem cu apărătorii ordinii publice, care, vedem bine, s-a transformat în dezordine? • Au fost stabilite locurile pentru mitinguri. La Pe-

troșani — lângă cinema Paringul, pe terenul de handbal de lângă CSS, la poligonul școlii de șoferi amatori și pe stadion. Deplasarea manifestanților se face pe străzile Republicii, Lunca și Vasile Roaită. Și, dacă se poate, în ordine. • S-au amenajat panouri de afișaj și s-au stabilit locurile lor. Prin Decretul-lege 92, alineatul 52 se stabilește că alte locuri de afișaj nu sînt admise decât cu acordul proprietarilor.

Mircea BUJORESCU

(Continuare în pag. a 2-a)



Pogorirea Sfintului Duh.



Dădăind frații mai mici, tinerele din imagine pot participa liniștite la un curs intensiv pentru... viitoarele mame.

Foto: Ion LICIU

De ce „a căzut” sectorul II?

Mizeria sectorului II de la Dilja sînt cunoscuți ca oameni harnici și pricepuți. Despre cei de la frontale, respectiv Gheorghe Matei, Ioan Avădanei și Aurel Pița se spun numai cuvinte de apreciere. În această lună, însă, treburile n-au prea mers „ca la carte”. Sectorul are o restanță de peste 1000 tone, se extrag 605 tone pe zi în loc de 700 cît a stabilit consiliul de administrație. În această lună au scăzut și randamentele în cărbune. Dacă în martie se realizau aproape 6 tone pe post, în aprilie s-au extras 4,57 tone pe post, deci mai puțin cu peste 1000 de kilograme. Pînă și cele trei brigăzi de elită, amintite, au făcut „pasul” înapoi. Dacă în martie brigada lui Gheorghe Matei a realizat randamente de 7,10 tone pe post față de 5,5 cît este stabilit pentru abatajele frontale (și a cîștigat bine, „K”-ul fiind de 1,58), în această lună merge cu randament de 6,40 tone pe post (e adevărat, peste preliminar, dar mai puțin ca

în martie), iar brigada lui Ioan Avădanei a realizat în martie 5,80 tone pe post (salariul fiindu-i calculat cu un „K” de 1,53), în această lună randamentul scade la 5,60 tone pe post. Și formația condusă de Aurel Pița nu atinge norma stabilită realizînd

I.M. DILJA

doar 4,80 tone pe post. Evident pînă la sfîrșitul lunii aprilie mai sînt zile de lucru, dar dacă se muncește în acest ritm este greu de crezut că restanța de peste 1000 de tone poate fi recuperată. Aceasta va influența — o spunem deschis — inevitabil și cifrele de calcul al salariilor pentru că minerii sînt plătiți după cît cărbune scot.

Am căutat să cercetăm care sînt cauzele. „Avem zone cu infiltrații puternice

de apă — ne spunea inginerul Ștefan Stoica, șeful sectorului. Sînt afectate mai ales abatajele frontale ale lui Pița și Avădanei”. Greutățile trebuie învinse, și în alte zone au fost viituri și s-a trecut peste ele. Dar minerii nu au burghiuri corespunzătoare, au pasul prea mare și burghiul nu scoate praful din gaură deoarece cărbunele e moale. Dar mai sînt și altfel de cauze. Marți, 17 aprilie, după 3 zile libere, în schimbul I au venit la lucru 58 de mineri, din cărbune, iar miercuri 60 față de necesarul de 75 pe schimb. Așa se face că sectorul II, care înainte de revoluție scotea 900 de tone pe zi, acum extrage 500—600 tone — față de 700 de tone pe zi cît i s-a stabilit prin preliminar. Dar mai este încă

Simion POP

(Continuare în pag. a 2-a)

În ziarul de azi:

- Vocația frumosului
- Rubricile noastre „Cotidiene” și „Scurtissime”.
- (Pag. a 2-a)
- Carnet electoral
- Vinătorii de... afișe.
- Optimism într-un parlament în care viața e imposibilă.
- Note.

(În pag. a 3-a)

Valută și teatru

În ultimii 15 ani la Teatrul de stat „Valea Jiului” din Petroșani s-au pus în scenă 83 de piese. Dintre acestea 18 aparțin literaturii universale. Surprinde absența teatrului contemporan. Să fie vorba de dezinteres al conducerii artistice și a secretariatului literar? Nici pe departe. Ci din lipsă de... bani.

„Trebuia, pentru a juca o piesă scrisă de un autor străin — ne-a spus domnul Dumitru Velea, secretarul literar al teatrului — ca respectivul scriitor să fie mort de cel puțin 40 de ani. Altfel, trebuiau plătite în valută drepturile de autor. Or, valută exista în țară pen-

tru a fi folosită de familia de tristă amintire și acolii ei pentru alte trănăi, nu pentru cultura țării”.

Mai ales prin varietatea stilistică din dramaturgia contemporană putea să „scape” vreo idee „subversivă” pe care „cerberii teatrali” nu o putea sesiza la timp. Și atunci se luau toate măsurile. Și așa am fost lipsiți ani de zile nu numai de dramaturgie, ci și de muzică, cinematografie, arte plastice, literatură universală ș.a. Am fost privați să participăm

Horațiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

UNA PE ZI



— Nene, partidul mamei a tras în noi în '89?

Caricatură de Vali LOCOFA

VOCAȚIA FRUMOSULUI



„Ortați” — Linogravură de Josef TELLMANN

Practicianul Josef Tellmann din Lupeni poate fi numit înțeleptul de școală artistică. Deopotrivă grafician, pictor, profesor și artist fotograf, domnul Josef Tellmann dujește cu amele sale — penelul, creionul, penița sau aparatul de fotografiat — cultura Văii Jiului. Sub îndrumarea lui s-au format generații de practicanți, unii deveniți artiști profesioniști. Alții rămăși la statură de amator, fără însă ca acest statut să le umbrească valoarea estetică.

Animator al vieții culturale a Lupenului și a Văii Jiului, domnul Josef Tellmann transmite sentimentul optimist al liber-

tații tuturor celor din jurul său, prin lucrări de autentică vibrație, în care a surprins nu o dată cu inegalabilă măiestrie, felul de a fi al minerului, pușul vieții în Valea Jiului. Și astăzi, la o vârstă când mulți artiști trăiesc doar din amintiri — buchetul vieții domnului Josef Tellmann număra peste 70 de trandafiri — pictorul își continuă opera cu o vigoare demnă de admirație. Vocația frumosului — asta e cea ce îl caracterizează. Linogravura pe care o reproducem în această pagină e o mărturie.

Domnul Josef Tellmann are încă multe de spus prin

arta sa, nouă, tuturor iubitorilor de frumos. Și pentru aceasta și-a construit prin ani un limbaj personal al formelor și culorilor, invitându-ne prin lucrările sale să pătrundem într-o lume nouă, a echilibrului și a păcii. (Al. Horațiu)

La C. M. P. U. N. se lucrează

• (Urmare din pag. 1)

rilor de imobilitate. Dacă se fi de restaurant sau alimentare vor să li se spargă geamurile, sint invitați să lase pe toată lumea să pună afise pe geamuri. • Aflăm că O.F.T. Hunedoara a cheltuit peste 500.000 lei cu masa și cazarea cetățenilor străini veniți cu ajutoare. Acum, O.F.T. cere ajutor din ajutoare pentru recuperarea jumătății de milion. • Domnul maior Prodea, presedintele CMPUN, din orașul Vulcan, prezintă o situație ciudată. Săptăminalul subînțitulat „pentru mineri Văii Jiului” „Glasul adincului” este tipărit ilegal, pe laza unor falsuri. Domnul Pompiliu Comșa a falsificat semnăturile șefilor de la mina Vulcan, a „subtilizat” și aplicat o ștampilă a IM Vulcan. Dar de la școala de calificare... I s-a intentat proces. • Dl. Stupariu, de la PNȚCD vrea ca „poliția să fie cu noi”. În 11 aprilie, doi membri ai respectivului partid au fost bătuți marla HP și poliția a intervenit mai târziu. De ce nu au fost bătuți la casa de cultură? Propunem ca fiecare membru al fiecărui partid să fie însoțit de un polițist. • Dl. Amza a început, apoi, o discuție despre talcioc. Consigna-

te și bisnitar. Făind o problema foarte importantă pentru Valea Jiului, discuția a durat aproape o jumătate de oră. Despre situația realizării economice nimeni n-a scos nici o vorbă! • Dl. Turmă de la PSD, critica vehement publicația „Semnal”, care deși este a CMPUN, acordă prea mult spațiu FSN și se referă „în zeflemea și necunoștință de cauză” la partidele istorice. Nu ne amestecăm. • Reprezentantul tinereții lucrează aprecieri pertinente despre două probleme „importante”: orarele din comerț, acușoanele jupinilor chelneri și înmulțirea garajelor. Despre stulele de tineri care lipsese nemotivat de la serviciu, despre spiritul adevăratei democrații, nici un cuvânt. • Ultima problemă: cazul Szilagy. A fost exclus, în prezența lui, din CMPUN. Deocamdată ceva este sigur: pentru tinerii plecați în Corsica (cele două fete se numesc Dana Vlaicu și Carmen Matei) se pare că CMPUN va suporta o sumă de 35—40.000 franci francezi. Despre problema Szilagy (a fost, sau n-a fost în CMPUN, a fost, sau n-a fost reprezentant FSN) vom reveni cu amănunte, când domniile de la FSN și CMPUN își vor limpezi pozițiile și... opozițiile.

SCURTISIME

Graba strică treaba

Pornind de la cele prezentate într-o scrisoare a domnului Ioan Vlad din Petroșani, am ajuns la sediul Cooperativei de credit din Vulcan. Aici, doamna Maria Făgurel, contabil șef, a precizat cauza nemulțumirii: vroiați ca împrumutul solicitat să vă fie împrumut pe loc. Or, se știe, că există o regulă: mai întâi trebuie să fii membru al cooperativei de credit. Dumneavoastră nu sunteți. Trebuie întocmite acte, adevărințe-tip eliberate de la sediul cooperativei și care să fie vizate de întreprinderea la care lucrați. Și giranții trebuie să prezinte asemenea adevărințe prin care se certifică faptul că n-au debite la locul de muncă. N-ați fost punctat pe drumuri din reavoință, ci pentru că aceste acte trebuie să fie bine

puse la punct din punct de vedere legal. Dovadă că, ultima oară, când toate au fost în regulă, contabilă șefă a început să vă întocmească foaia de contract pentru împrumut.

Dar dumneavoastră ați vrut să primiți imediat banii. Nu se poate. Toate cererile trec, mai întâi, pentru aprobare, prin comitetul executiv al cooperativei. Urmind ea, funcție de banii existenți, în două săptămâni și ceva sumele solicitate să fie împrumutate. Nu se face excepții de la această regulă. Acum, dacă solicitați împrumutul, va trebui să refacăți întregul traseu, deoarece vechile adevărințe și-au pierdut valabilitatea după 10 zile de la eliberare.

Gheorghe OLTEANU

Valută și teatru

(Urmare din pag. 1)

la circulația ideilor în lumea contemporană.

Nu mai inițiativa dublată de pasiune și profesionalism, ne poate scoate la lumină. Avem nevoie mai mult ca oricând, așa cum, nu cu prea mult timp în urmă, spunea domnul Andre Bonelli — care a

condus o misiune de ajutor umanitar trimisă din Corsica — de o redeschidere a României spre Europa, mai ales pe plan cultural. Ni s-au întins multe mâini acum, după revoluție. Să răspundem celor sincere prin profesionalism și pasiune.



A fost odată... o mașină!

Foto: I. LICIU

De ce „a căzut” sectorul II?

• (Urmare din pag. 1)

ceva: sectorul s-a descotorosit de unii cu multe nemotivate. Dar mai sint, la fel câteva exemple: Cojocaru Vasile — 5 absențe în aprilie și 9 în primul trimestru; Vezeteu Costel, angajat în februarie, are 10 nemotivate; Tiler Robert are 3. Cei cu cite una-două nemotivate sint mult mai mulți. La toate se adaugă funcționarea defectuoasă a transportului — în general — și a benzilor, în special.

„Și în sectorul de transport sint destule alături disciplinare — spunea inginerul șef Romeo Bobireca. Fluxul de benzi trebuie curățat și întrețin-

ut. Dar sectorul VI stă prost cu oamenii, iar cind vin la șut nu toți își îndeplinesc conștiințios obligațiile de serviciu”. Fiecare oprită accidentală — din acestea sint multe — înseamnă tone pierdute. „Cu numărul de posturi din cărbune din luna aceasta și cu randamentele de luna trecută ar trebui să avem preliminarul realizat” conchide logic inginerul șef. Ne permitem o completare releșită de-a lungul documentării: dacă s-ar munci cu mai multă trageră de inimă.

Probleme deosebite pune însă perspectiva. Aproape toți șefii de brigadă de la cărbune ies la pensie. În aceeași situație sint

și cei mai buni șefi de schimb, toți oameni formați, cu experiență. Vor părăsi întreprinderea în perioada imediat următoare aproximativ 25 asemenea conducători de producție. Este adevărat, termină cursurile de calificare și școala profesională 40 de mineri, care vor intra în formațiile de lucru. Sint oameni fără vechime, ca să nu mai vorbim de experiență. Acum se cere să se acționeze cu deosebită atenție pentru găsirea celor mai buni mineri care să preia conducerea formațiilor de lucru, știut fiind că de aceasta depinde soarta producției și formarea viitorilor mineri.

FILIALA Valea Jiului a Frontului Democrat German din România invită toți cetățenii români de naționalitate germană din municipiu la o întrunire pentru discutarea unor probleme organizatorice. Întrunirea are loc duminică, 22 aprilie, ora 11, la Casa de cultură din Petroșani. (I.D.)

SUGESTIE. Lingă cinematograful „Paringul” din Petroșani, terenul de jocuri sportive început, tocmai s-a eliberat de jocurile electrice, ce-l ocupaseră. Este tocmai bun pentru a se relua lucrările de finalizare, întrerupte, cam de mult timp. Sugerăm sectorului de specialitate al primăriei să-și arunce privirile și spre acest loc.

UN GRUP de 90 de studenți din anul I al Facultății de mașini și instalații miniere efectuează o excursie de documentare, în perioada 20—22 aprilie, pentru vizitarea unor obiective de interes

Cotidiene

economice și turistice din județele Caraș-Severin, Mehedinți și Gorj. Excursia este organizată în cadrul disciplinei „Tehnologia materialelor și mașini-unelte”. (C.I.)

URARE. Intrucit numărul de astăzi al ziarului nostru precede ziua în care prăznuim pe Sf. M.M. Gheorghe — 23 aprilie — să urăm tuturor purtătorilor acestui nume „La mulți ani!” și viață îndelungată! (Al.H.)

VIDEODISCOTECA. Începînd de duminică, 22 aprilie 1990, ora 18, la Casa de cultură a Sindicatelor Libere Petroșani, se redeschide videodiscoteca, cu program zilnic. Reamenajată într-o nouă sală, avînd o capacitate de circa 300 locuri — de unde și denumirea de VIDEO DISCO „INTIM” — ea va funcționa cu program de filme în zilele de luni, marți și miercuri, iar, joi, vineri, sîmbătă și duminică cu program de videodiscotecă. Va funcționa și un cafè-bar.

ASOCIAȚIA handicapatilor și invalizilor din Valea Jiului anunță pe cel interesat că sint convocați în data de 22 aprilie, ora 9, la Casa de cultură Petroșani, pentru clarificarea unor probleme și noi înscrieri. (I.D.)

FARA LUMINARE. Sute de oameni s-au aflat pe străzi în noaptea de invier. Lumina luminărilor pe care le țineau în mînă crea un spectacol unic, profund omenesc. Numai că au fost și din aceia fără Dumnezeu. Dovadă? În Vulcan au fost sparte geamurile citorva unități comerciale. Gîndindu-mă la ei, cred că, în aceea noapte, n-ar fi făcut asta dacă, în loc de sticle, ar fi ținut în mînă o lumină aprinsă. (Ch.O.)

Rubrică realizată de Gheorghe CHIRVASA

Mă bate gindul să-mi depun candidatura pentru alegerile din 20 mai. Nu la funcția supremă, fiți liniștiți. Dar încă ezit. Dar trebuie să-mi fac reclamă, ca fiind sufletul... alegerilor. Să fac mai întâi vreo boacăna, să mă cunoască lumea, nu-i așa? Că se poartă și la case mai mari. Dar ce să fac? Prea le-au făcut alții pe toate! În orice caz, fac apel la... Ce mai, restul nu contează, asta e esențialul: fac apel! (Orice sugestie este binevenită).

Ideea mi-a fost sugerată de spectacolul ce mi se oferă printr-un simț plimbare prin Petroșani. Afizele rupte, fără discriminare, dau nedorita notă caracteristică acestei campanii electorale în Valea Jiului, fapt ce ridică serioa-

se semne de întrebare, vizavi de nivelul de cultură și civilizație al omului de rând. Dacă e explicabilă in-

Vânătoarea de... afișe

truciva furia destructivă a primelor clipe de libertate, a generaliza această formă de „protest” devine acum ceva greu de calificat. O campanie electorală cinstită e o luptă de idei, în care violența, de orice fel, nu-și are locul. Cine crede încă în principiul celui care strigă mai tare susține o cauză pierdută încă din start.

Avem o lege electorală bună. Opinia cetățeanului merită cel puțin respectul pe care-l dorim părerii proprii. Să nu uităm că dacă respectul e molipsitor și reciproc e valabilă. Ochii larg deschiși, bunul simț ce-l caracterizează, din veac, pe român ajung pentru a înțelege. Viitorul nostru se află, cel puțin, teoretic, în mințile tuturor. Știm că cel mai greu se împart grăunțele puterii, dar trebuie să existe o cale. Și trebuie să o găsim. Altfel ne așteaptă nedumerirea și nu vom ști pe cine votăm. Cine dorește asta și cui ar folosi? Să transformăm egalitatea șanselor — ce caracterizează o campanie electorală civilizată — în nulitatea șanselor unei democrații autentice?

Ștefan CIMPOI

CARNET ELECTORAL

Ne aflăm în plină campanie electorală. Până la 20 mai, data alegerilor, pentru prima dată cu adevărat libere, a mai rămas doar o lună de zile. Un timp scurt, dar în care se cristalizează opțiunile politice ale alegătorilor. Chemați să-și exprime în mod democratic, prin vot, simpatia sau aderența la o grupare politică sau alta. Acest timp ar trebui folosit de grupările politice interesate cât mai eficient, prin fel și fel de acțiuni și manifestări, care să conducă la mai buna cunoaștere a programelor politice proprii cu care se prezintă în alegeri, a viitorului pe care îl propun pentru țara noastră. Din păcate, însă, trebuie să spunem că asemenea acțiuni cam lipsesc din peisajul politic al municipiului nostru. De exemplu, în orașul Petrila deși s-au stabilit locuri de afișaj electoral acestea nu sînt folosite. Cît despre acțiuni, s-a mai întreprins câte ceva, după cum am aflat de la primărie, doar de Frontul Salvării Naționale. În rest mai nimic. Aceeași părere o are și domnul Toma Vărgatu, secretarul primă-

riei din Petrila: „Noi, primăria, am definitivat listele electorale, am definitivat secțiile de votare. În orașul nostru sînt 10 secții. De asemenea, am stabilit 3 puncte pentru afișaj electoral la cluburile Luceafărului și Petrila, în fața magazinului alimentară din Cîmpa. Dar, deocamdată, nu sînt folosite. Cu ajutorul unităților economice vom finaliza cabinele și urcele de vot. Am întocmit comenzile necesare și sîntem asigurați că nu vom avea probleme cu mobilierul. În ceea ce privește desfășurarea campaniei electorale, propriu-zis, primăria este dispusă să acorde tot ajutorul partidelor politice (în Petrila doar FSN și PNTed), dar deocamdată nu ne-au solicitat cu nimic în a-i ajuta în campania electorală, pe care o credeam altfel, decît cum este ea acum. Să sperăm că în timpul care a mai rămas vom avea prilejul să cunoaștem mai bine formațiunile politice și candidații din orașul nostru”.

Gheorghe CHIRVASĂ



La iarbă verde, beneficiind încă de „binefacerile” vacanței, copiii se bucură din plin. După ce, de luni, va începe școala, nu vor mai fi nevoiți să măture străzile, văzîndu-și liniștiți de învățătură.

Foto: I. LICH

Primim din partea O.J.T. Deva

După apariția în ziarul nostru a articolului intitulat: „Cine plătește?”, din partea Oficiului Județean de Turism Deva primim următorul răspuns: „Agenția de turism din municipiul Petroșani are în dotare două autocare, dintre care unul este defect de aproape 3 luni. Excursia efectuată la Herculan, în 17-18 martie, de către grupul de tineri de la JM Vulcan a fost stabilită de Traian Moldovan, reprezentantul întreprinderii, și Gh. Preda, agentul nostru de turism, la data de 2 martie, fără a se nominaliza sau promite ca mijloc de transport autocarul, deoarece unul era planificat pentru altă excursie, iar celălalt era defect și nu aveam posibilități să-l reparăm. Cu toate acestea dl. Preda a făcut intervenții telefonice la coloana ITA Deva și agențiile de turism din Hunedoara și Hațeg pentru a obține un autocar corespunzător ca

număr de locuri, dar erau în discuție planificate în cursul. Pentru a nu amîna excursia, situație care ar fi creat nemulțumiri justificate din partea tinerilor, s-a intervenit la Autobaza ITA Petroșani, de unde s-a asigurat un autocar de 53 locuri, care a efectuat transportul tinerilor de la JM Vulcan pe traseul stabilit și în condiții totuși corespunzătoare, iar diferența pentru numărul de locuri neocupate nu a fost încasată de la beneficiarii excursiei, suportîndu-se de către OJT Deva. În ceea ce privește calitatea meniului servit la Herculan, considerăm că dl. T. Moldovan, organizatorul și ghidul excursiei trebuia să solicite șeful de unitate asigurarea serviciului de masă la biroul prețurilor comandate. Pentru a se evita pe viitor asemenea neajunsuri l-am atenționat pe dl. Preda să stabilească de comun acord cu organizatorii excursiilor, felul autocarului de transport”.

Desigur plata diferenței de locuri s-a rezolvat așa cum era firesc. Dar diferența de confort nu mai contează pentru OJT. Ca și cum aceasta n-ar contribui la buna dispoziție a excursioniștilor. Și aceasta de regulă nu are preț. Mai bine zis, nu se pune preț pe ea. Ne întrebăm, așa ca mulți oameni, în aceste zile de democrație, libertate și demnitate: oare în condițiile privatizării unor întreprinderi turistice tot așa s-ar întâmpla? Să se ceară spre exemplu, șefului de unitate să-și respecte obligațiile? De ce să i se ceară acest lucru, cînd munca lui este să asigure tot ceea ce se impune pentru buna dispoziție a excursioniștilor. Mai ales că erau și tineri. Vrem să credem că s-ar fi întimplat cu totul altfel și cu mijlocul de transport și cu confortul și cu serviciile. Întreprinzătorul știe mai bine ca oricine să-și facă reclamă. Reamintim celor interesați că domeniul turismului este un domeniu în care privatizarea poate prinde rădăcini adînci și rentabile.

Gheorghe CHIRVASĂ

Pedeapsa plus... restanța

Ce i-o fi trecut prin cap în acele momente doar ei știe. În seara zilei de 16 aprilie, Lules Ioan (24 ani), angajat ca lucrător la IM Vulcan din luna februarie, s-a îmbrăcat în hainele militare ale unei cunoștințe. Apoi a plecat prin oraș. Pe bulevardul Victoriei, în dreptul cinematografului „Luceafărul”, a oprit-o pe H.M., de 11 ani, care era împreună cu fratele ei de 9 ani. A luat-o tare: „Am azuțit c-ai furat un casetofon și te duc la poliție”. Și a început să tragă de fetița pînă sub podul de lingă Preparanța Corcești. Aici, sub ochii îngrozii ai fratelui, ea ordonă să se dezbrace...

Alertați, polițistii din Vulcan erau cit pe ce să-și canalizeze cercetările pe o puză falsă. Victima și fratele său vorbeau despre un militar. Dar încă ei apar un fir care-i duce la Lules. Acesta recunoaște. I s-a întocmit dosar de trimitere în judecată. Capete de amuzare: viol, port ilegal de uniformă, corupție și perversiuni sexuale. Fapte pentru care Codul penal prevede pedeapsă de la 3 la 10 ani. La acestea se vor adăuga și cele 1420 de zile rămase asoceduate de la o condamnare anterioară. Și cînd te gîndești că tocmăi leșse, în ianuarie, din pușcărie.

Gheorghe OLTEANU

Dintre cetățenii care așteptau să le vină rîndul la autenția la primăria din Lupeni ne-a abordat un tînăr. La început timid, apoi mai hotărît: — Am o dorință: faceți-mi o vizită. Vreau să-mi vedeți apartamentul. Zău, nu stau departe. Am acceptat. Încă tînăr, Andrei Farkas, este miner al Lupeniului. Este familist, cu trei copii, și stă în blocul 200. Aproape de centru, nu departe de primărie.

Pătrundem în apartamentul 8 din scara I a blocului. Necazul gazdei este al întregii familii. Din trei camere, familia formată din 5 membri, cu 3 copii mari, nu poate folosi decît două. În a treia, din cauza coloanei sparte, apa curge pe pereții mușcați, parchetul începe să putrezească. Este în pericol și mobila. În baie e aceeași situație: totul e negru de mușgai. La starea deplorabilă a apartamentului se mai adaugă un fapt care nemulțumește locatarii: de doi ani, de cînd s-a defectat coloana, apartamentul nu are apă caldă la baie. Dar nici apă rece. Nici la baie, nici măcar la bucă-

rie. Cîră apa, cu găleata, din vecini.

Situația, ni se spune, este aceeași și la apartamentele de la etajele superioare de pe coloană. De 2 ani există cereri din partea locatarilor și, tot de atunci, adresă din partea asociați-

Optimism într-un apartament în care viața e imposibilă

ei de locatari către EGCL. Situația a rămas aceeași. Cu un etaj mai jos îl găsim pe minerul Ion Avram, căruia i s-a repartizat de curînd apartamentul în care nu a mai locuit nimeni, unde viața a devenit chiar imposibilă. Începem, împreună cu viitorul locatar, să vedem care-i starea locuinței. Cu camera aflată lângă baie. Aici apa care se scurge de la etajul superior, picurînd din tavan și prelingîndu-se pe peretele înnegrit de mușgai își arată din plin efectele — parchetul putrezit, ușa la fel. În baie

și bucătărie toată instalația este distrusă, smulșă, instrăinată.

Aici a stat un detașat care a plecat din februarie și a lăsat apartamentul în acest hal. După un oftat, Ion Avram devine optimist și continuă: n-am

incotro. Altfel apartamentul e lun. Am nevoie de el. Am familie și după ce am fost demolat, am stat în chirie... O să pun mina; azi repar ușa de la intrare. Sper și în ajutorul minei, al sindicatului și mai ales al EGCL-ului. Că asigurări am primit... La mină avem o discuție despre starea apartamentului repartizat minerului Ion Avram cu liderul sindicatului minei, dl. Petru Gherman. Aflăm că s-a discutat problema și s-au întreprins demersuri ca și mina să ajute la repararea apartamentu-

lui distrus. Dar problema e mai gravă: după o descindere a comisiei de locuințe la vreo 50 de familii de mineri care cer schimbarea apartamentelor, la vreo 40 s-au găsit instalațiile sanitare distruse, camere cu igrișie, apartamente în care se scurge apa prin terasele degradate. În multe viața a devenit imposibilă, iar reparațiile executate de EGCL avansează lent... prea lent. Dl. Miron Ecotă, inginerul șef al EGCL, ne-a asigurat că apartamente distruse și abandonate sînt abia vreo 15. Dar există un grafic ferm de reparații, 4 echipe de izolatori lucrează la 41 de blocuri cu terasele degradate. La 6 blocuri reparațiile s-au terminat. Se lucrează și la repararea instalațiilor sanitare, inclusiv la blocul 200. Greutatea este că nu sînt materiale, de exemplu, plumbul necesar la repararea conductelor. Dar, după demersurile făcute la forurile superioare, sînt speranțe... Speranțe, slavă domnului, există. În ce măsură vor deveni și reale vom vedea cînd.

Ioan DUBEK

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

M. Gorbaciov, declară:

„Concepția despre socialism nu înseamnă concepție despre societatea socialistă”

MOSCOVA 20 (Rompres). — La Kremlin a avut loc o reuniune comună a Consiliului Federației și Consiliului Prezidențial ale URSS, desfășurată sub președinția lui M. Gorbaciov, președintele URSS. A fost continuată, în acest cadru, examinarea posibilităților și căilor de trecere a economiei țării la economia de piață — informează agenția TASS.

Concepția noastră despre trecerea la economia de piață răspunde inter-

gral alegerii făcute, înaintării spre socialismul uman și democratic — a arătat M. Gorbaciov. În cuvântarea rostită la încheierea dezbaterilor. Este important de înțeles că avansind această concepție noi nu schimbăm orientarea dezvoltării noastre ci dezvoltăm și aprofundăm concepția despre socialism, schimbând în mod radical multe dintre concepțiile noastre despre societatea socialistă — a relevat președintele URSS.

Aglomeratie mare la granițele Iugoslaviei

BELGRAD 20 (Rompres). — Traficul rutier este aglomerat, adesea ghuit, la frontierele Iugoslaviei cu Bulgaria și România, iar colanțele de vehicule sînt de cîteva kilometri — relatează agenția Taniug. Turisții din cele două țări sosesc în număr mare, înalțea intrării în vigoare, în noaptea de sîmbătă spre București, a hotărî-

rii guvernului iugoslav de a preveni atît piața neagră, unde se vînd produse din aceste țări, introduse ilegal, cît și scurgerea de valută străină din Iugoslavia. Unele țări est-europene au protestat împotriva deciziei guvernului de la Belgard, avertizînd că ar putea adopta măsuri de reciprocitate — notează Taniug.

Pe baza unei hotărîri a secretariatului Prezidiului RSF Iugoslavia, începînd cu data de 20 aprilie, ora 24,00, turiștii români ca și cei din alte țări est-europene, Ungaria, Cehoslovacia, Polonia, URSS, Mongolia, sînt obligați să schimbe la intrarea în Iugoslavia 200 dolari (SUA) în dinari. Sînt scutiți de asemenea schimburi valutare copiii sub 14 ani, persoane care dețin permis de mic trafic cu această țară, cetățenii aflați în interes de serviciu, diplomați, turiștii din grupurile organizate de OJT cu servicii plătite, precum și cei care trec în tranzit avînd o asemenea viză.

SCURTE ȘTIRI ■ SCURTE ȘTIRI

DENUMIRE NOUĂ. Republica Federativă Cehă și Slovacă este noua denumire oficială a Cehoslovaciei în baza hotărîrii adoptate, vineri, de Adunarea Federală, reunită în sesiune la Praga — informează agenția TASS. Deputații în parlamentul cehoslovac continuă examinarea unor proiecte guvernamentale de lege în domeniile economiei, a altor proiecte de lege.

ALTE RACHETE? Guvernul de la Bonn a salutat decizia SUA de a suspenda programul de producere a unei noi rachete nucleare care urma să substituie racheta „Lance”, a comunicat purtătorul de cuvînt al guvernului. Totodată, el a arătat că Germania Federală caută să influențeze guvernul american în a lua decizia de anulare a programului.

LITUANIA, INCOTRO? În cadrul sesiunii parlamentului lituanian, care

s-a deschis vineri la Vilnius, viceprim-ministrul Lituaniei, Algirdas Brazauskas, a definit situația economiei republicii drept aproape critică. El a anunțat că, din cauza stopării livrărilor de petrol și reducerii substanțiale a livrărilor de gaze naturale și alte materii prime din URSS, o serie întregă de întreprinderi vor fi nevoite să-și înceteze activitatea peste cîteva zile. Viceprim-ministrul a declarat că ieșirea din situație poate fi găsită numai pe cale politică.

COMPENSAȚII. Guvernul suedez a oferit o sumă de mil de coroane drept compensații lui Christer Peterson, închis zece luni și eliberat anul trecut, din lipsă de probe de asasinarea primului ministru suedez, Olof Palme. Această crimă de care el a fost acuzat, deși s-a declarat mereu nevinovat, a rămas fără rezolvare, transmite agenția EFE.

Liceul industrial Petroșani

angajează bărbați în funcțiile de

- paznic
- tehnician.

Incadrarea se face potrivit legislației în vigoare.

MICA PUBLICITATE

DIVERSE

TASLAOANU Maria M. I. d. r. e. t. t. mulțumește medicilor, dr. Bănuț Iosan, dr. Ciugudea precum și șeful de secție chirurgie dr. Kiss Lorand pentru deosebita competență profesională și omenia de care au dat dovadă în tratarea mea, redîndu-mi sănătatea. (1003)

ANIVERSARI

DOMNA ȘI GIGI, la aniversarea voastră, Florentina și Mircea vă doresc tot ce vă doriți voi. Casa de piatră!

Dragă Terry, cu ocazia zilei de naștere și împlinirea celor 21 de primăveri, prietena ta Mihaela îți urează „La mulți ani!” (997)

Părinți, frați și nepotul Amedeo urează scumpului lor Ocean Cristian multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” cu ocazia aniversării a 19 primăveri. (993)

Soțul Doamnei Cristof urează soției Angela Bucur multă fericire, sănătate și un călduros „La mulți ani!” cu ocazia zilei de naștere. (975)

Cu ocazia căsătoriei, draga Vili și Hajny, părinții, tolanda și Vili Lojadi, cu lacrimi în ochi vă dorim multă fericire și casă de piatră. (983)

Soția, copiii, ginerii, nepoții și rudele urează scumpului lor loc. col. Ha-

neș Miron multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” cu ocazia pensionării. (999)

VINZARI

VIND autoturism Wartburg 312. Adresați, Petroșani, V. Roată, 3/52, după ora 16. (992)

VIND osciloscop, frecvențmetru numeric, circuite integrate. Informații, Aeroport, Venus 3/79, după ora 21, Petroșani. (990)

VIND casă, anexe gospodărie, două grădini cu teren productiv și pomi fructiferi, Aninoasa, strada 23 August, nr. 95. Informații, telefon 61938. (1002)

SCHEMBURI LOCUINȚA

Schimb garsonieră, zonă pătată, cu apartament, zonă similară sau Petroșani Nord. Informații, telefon 61938. (1002)

Schimb apartament, 8 camere, etaj 2, bloc cămină, stațiunea Băile

DECESE

Colegii din cadrul Atelierului mecanizare automatizate al ICITPMH sînt alături de Paraschiva Costinaș în marea durere pricinuită de pierderea mamei.

Sincere condoleanțe. (995)

Tușnad, cu apartament Petroșani. Relații, telefon 42673, 44423 Petroșani. (998)

PIERDERI

PIERDUT tichet Lutelle nr. 201 A, eliberat de

COMEMORARI

La 22 aprilie se împlineste un an de cînd un destin crunt ne-a despărțit pentru totdeauna de inegalabilul tată, soțu și bunici MARCU CONSTANTIN a cărui inimă încă tinără a poposit în crinul veșniciei.

Vom păstra veșnic în inimile noastre chipul lui blînd, bunătața și nemărginita lui dragoste.

Fiul Constantin, nora Sanda și nepoții Cosmin și Andreia. (994)

Soția amintește că pe 23 aprilie se împlineste un an de cînd m-a părăsit pentru totdeauna bunul meu soț RACZEK CAROL (OCSI)

Îl voi păstra în memorie cît voi trăi. O dîhnesc în pace. (971)

Se împlineste un an de la dispariția fulgeră-

Centrul de preschimbare a buteliilor Petrița. Îl declar nul. (989)

PIERDUT permis de pescuit pe numele Gobuz Ioan, eliberat de AGVSP Petroșani. Îl declar nul. (991)

PANCIU IOAN

Îl vom păstra veșnică amintirea. B.M.P. (996)

Pier omagiu, amintire și pomenire veșnică la împlinirea unui an de la deces a bunului și distinsului meu soț

COSTEL MARGU

Lacrimi și flori alese pe mormîntul lui. Soția Lena. (1001)

La 22 aprilie se împlineste un an de la dispariția incredibilă și de nelocuit a iubitului nostru tată

MARCU CONSTANTIN

Te vom purta veșnic în sufletele noastre, fiica Nuți, ginerii Miki și nepoții Iulian și Larisa. (1004)

IAMSAT București — AMA Rovinari

OFERA

prin transfer sau vânzare unităților economice sau persoanelor fizice următoarele mijloace fixe:

- mașini de găurit de diferite tipuri
- radiatoare electrice cu ulei
- generatoare acetilenă, truse sudură, măști, reductoare oxigen
- polizoare diferite, rotopercutante
- aspiratoare, radiotelefoane
- transformatoare sudură electrice, termice
- aparatură electrică diversă
- prese manuale, hidraulice, fierăstrale mecanice
- motostivuitoare, electrocare
- macara capră, palane
- scule diferite, chei, tarozi, mandrine
- ambalaje metalice și lemnoase
- echipament de protecție diferit.

Informații suplimentare la telefoanele 929/43673, 43852.

Pentru Petroșani, la telefonul 935/60974.

Întreprinderea de piese schimb, reparații utilaj și echipament electrotehnic minier Petroșani

angajează urgent prin concurs sau transfer

- casier principal

Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute de Legea 12/1971 și Legea 57/1974.

Combinatul minier Valea Jiului

Baza de aprovizionare Petroșani

strada M. Eminescu nr. 22

încadrează direct sau prin transfer următoarele categorii de personal:

- macaragiu pod rulant
- zugrav
- paznici obiective speciale
- muncitori necalificați — bărbați

Condițiile de încadrare în conformitate cu prevederile Legilor nr. 12/1971 și 57/1974.

Menționăm că Baza de Aprovizionare beneficiază de gratuități.

Informații suplimentare la sediul unității, strada M. Eminescu, nr. 22, Petroșani, biroul O.N.S.